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Раскрыто содержание финансового обеспечения инвестиционной деятельности субъектов 

хозяйствования территориальных хозяйственных образований. Предложена модель финансового 
механизма реализации финансового обеспечения инвестиционной деятельности таких                 
субъектов. 
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The content of economic players investment activity of territorial economic formations is revealed. 

The financial mechanism model of investment activity financial provision realization of such entities is sug-
gested. 

Key words: investment activity, model, financial mechanism, economic areas. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді. В умовах транзитивної економіки Україна не має 

достатніх внутрішніх фінансових резервів для вирішення економічних і соціальних проблем. 
Однією з вихідних умов поліпшення фінансового забезпечення інвестиційної діяльності підпри-

ємств, розв'язання економічних та соціальних проблем регіонів є створення вільних (спеціальних) еко-
номічних зон (ВЕЗ) та територій пріоритетного розвитку (ТПР). 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Проблематиці функціонування ВЕЗ та ТПР 
присвячені публікації та наукові праці О. Анісімової [1], О. Маричевої [2], В. Пили [3], 
В. Письмака [4], О. Сиволап [6], О. Чмир [3]. 

Науковцями О. Анісімовою, О. Маричевою, О. Сиволап досліджено особливості процесу управ-
ління інвестиційною діяльністю підприємств в умовах спеціальних економічних зон і територій пріо-
ритетного розвитку. В. Пилою та О. Чмир акцентовано увагу на дослідженні спектру проблем законо-
давчого, митного та фіскально-бюджетного характеру. Науковець В. Письмак, спираючись на особли-
вості функціонування спеціальних господарських утворень в Донецькій області, доводить роль ВЕЗ та 
ТПР як позитивного чинника регіонального розвитку. 

Однак, поки-що залишається недостатньо висвітленою проблематика особливостей фінансово-
го забезпечення інвестиційної діяльності підприємств-суб'єктів територіальних господарських          
утворень. 

Постановка завдання. Відтак основне завдання публікації – дослідження теоретичних основ 
фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб'єктів господарювання (і зокрема суб'єктів те-
риторіальних господарських утворень на прикладі ТПР у Волинській області). Мета цієї публікації – 
розкриття змісту фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб'єктів господарювання тери-
торій з преференційним режимом та визначення структури механізму фінансового забезпечення та-
ких суб'єктів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. При існуючій багатоваріантності організаційних 
форм спеціальних (вільних) економічних зон (ВЕЗ) і територій пріоритетного розвитку (ТПР) їх сут-
ність полягає у відносній відособленості певної території чи суб'єкта господарювання від загальноеко-
номічного режиму. Мета, з якою на території держави запроваджуються особливі преференційні ре-
жими господарювання, полягає в активізації підприємництва, інвестиційної та інноваційної діяльності, 
підвищенні зайнятості. 

Економічну основу підприємництва на територіальних господарських утвореннях становить 
можливість використання спеціальних преференційних режимів. Це означає, що господарська діяль-
ність у ВЕЗ та ТПР ґрунтується на запровадженні системи пільг та заохочень, котра орієнтована на 
стимулювання залучення підприємницького (інвестиційного) капіталу. 
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В Україні для більшості ТПР податкові пільги є основою преференційного режиму. Інвестиційна 
діяльність передбачає типові фіскальні пільги, які стосуються сплати податку на додану вартість, по-
датку на прибуток та ввізного мита. 

У процесі дослідження проведено численний теоретичний аналіз джерел та методів фінансуван-
ня суб'єктів господарювання; розглянуто специфіку регулювання і стимулювання інвестиційної діяль-
ності, що дозволило розкрити зміст фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб'єктів гос-
подарювання (і зокрема – територіальних господарських утворень). 

Зазначимо, що у вітчизняній науці перші спроби визначення змісту поняття "фінансове забезпе-
чення інвестиційної діяльності суб'єкта господарювання" здійснені науковцем В.М. Просяником, який 
трактує його як "послідовну сукупність практичних дій щодо забезпечення суб'єкта інвестиційними 
ресурсами з метою вирішення певних інвестиційних завдань" [5]. 

Адаптація наведеного до особливостей територіальних господарських утворень та поглиблення 
ступеню розкриття змісту їхніх інвестиційних завдань дало нам можливість стверджувати, що фінан-
сове забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів територіальних господарських утворень доцільно 
розглядати як сукупність форм організації фінансових відносин, методів, способів та інструментів фо-
рмування і використання фінансових ресурсів господарюючими суб’єктами, що функціонують у ме-
жах зазначених утворень, з метою розв’язання конкретизованих економічних, соціальних та інших 
проблем. 

За звичайних умов господарювання (без преференцій) до основних джерел фінансового забез-
печення інвестиційної діяльності суб’єктів господарювання належать: прибуток, амортизаційні від-
рахування, позики (кредити), надходження від оренди майна, кошти бюджету, кошти дрібних інвес-
торів [7]. 

В процесі дослідження прагматики фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів 
господарювання (ФЗІД) виявлено основні джерела та інструментарій ФЗІД таких суб’єктів.  

До основних джерел фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів господарю-
вання за преференційного режиму господарювання належать: інвестиції, прибуток, амортизаційні 
відрахування, банківські кредити (коротко- і довгострокові), кошти залучені шляхом випуску             
облігацій. 

До того ж, виявлено використання тимчасового джерела фінансових ресурсів, зокрема – креди-
торської заборгованості. Зважаючи на специфіку заснування таких суб’єктів на недержавній формі 
власності (як правило, на приватній, або колективній), доведено неможливість використання бюджет-
них асигнувань в якості потенційних джерел фінансового забезпечення інвестиційної діяльності 
суб’єктів господарювання ТПР. 

Під інструментарієм фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів господарю-
вання територіальних господарських утворень слід розуміти сукупність методів, регуляторів і стиму-
лів, нормативно-правового підґрунття фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів те-
риторіальних господарських утворень. 

Забезпечення інвестиційних потреб підприємств – суб’єктів ТПР передбачає використання трьох 
методів фінансування: внутрішнього, зовнішнього та змішаного (в різних комбінаціях та пропорціях 
поєднання залежно від етапу розвитку). Домінуючим методом фінансування на етапі створення під-
приємств є інвестування. 

Застосування податкових і митних пільг у межах територіальних господарських утворень є сис-
темою спеціальних фінансових стимулів та важелів у механізмі фінансового забезпечення інвестицій-
ної діяльності господарюючих суб’єктів. 

Конкретизуючи зміст податкових і митних пільг, що надаються інвесторам на територіях із спе-
ціальним режимом інвестиційної діяльності, слід зазначити, що до основних належать: 

− звільнення від оподаткування прибутку протягом трьох років від моменту освоєння                      
інвестицій; 

− зменшення ставки оподаткування прибутку на 50 % від діючої у період з четвертого по шос-
тий рік від моменту освоєння інвестицій; 

− звільнення від сплати ввізного мита та ПДВ протягом п’яти років при ввезенні на митну те-
риторію України матеріалів, сировини, устаткування. 

Наявність податкових пільг дає підставу стверджувати про існування додаткових потенційних 
джерел фінансування, використання яких сприяє підвищенню рівня фінансового забезпечення інвес-
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тиційної діяльності суб’єктів територіальних господарських утворень у порівняння з іншими 
суб’єктами.  

Серед можливих джерел інвестицій, існуючих за пільгового режиму оподаткування, особливе 
місце посідають неявні джерела. До останніх відносяться фонди, що формуються в результаті вико-
ристання запроваджених державою преференційних режимів функціонування господарюючих 
суб’єктів. До неявних джерел слід віднести частину прибутку, накопичену унаслідок застосування 
пільгового режиму оподаткування та спрямовану у формі реінвестиції в діяльність суб’єкта господа-
рювання. 

Виходячи з викладеного, механізм фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів 
територіальних господарських утворень включатиме такі елементи: 

− обґрунтування доктрини фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів; 
− методи фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів; 
− джерела та форми фінансування інвестиційної діяльності суб’єктів; 
− спеціальну систему важелів державного регулювання і стимулів; 
− нормативно-правове забезпечення процесів; 
− методику оцінювання інвестиційних проектів, що реалізуються. 
Модель механізму фінансового забезпечення інвестиційної діяльності суб’єктів територіальних 

господарських утворень подано на рис. 1. 
 
 

 
 
 

Рис. 1. Механізм фінансового забезпечення інвестиційної 
діяльності суб’єктів територіальних господарських утворень 

 
 
Висновки. Підсумовуючи викладене вище, зазначимо, що трансформаційні перетворення, які 

супроводжуються демократизацією суспільного життя, зростанням попиту на фінансові ресурси і 
наявності відставання у їх пропозиції, ускладнюють фінансові відносини, зумовлюють запроваджен-
ня преференційних режимів інвестиційної діяльності суб’єктів господарювання. За таких умов реалі-
зація останнього потребує функціонування відповідного фінансового механізму (що характеризуєть-
ся різноманітністю форм і методів мобілізації фінансових ресурсів суб’єктами господарювання, спе-
цифікою фінансових стимулів і важелів та методиками оцінювання ефективності інвестиційних             
проектів). 
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Сьогодні суб’єкти ВЕЗ і ТПР працюють, незважаючи на призупинення пільг, як і раніше.          
Базовий Закон про спецрежими дає інвесторам незаперечну гарантію – "збереження в повному         
обсязі всіх матеріальних і нематеріальних прав", незалежно від будь-яких рішень органів виконав-
чої влади. 

Хочемо також наголосити, що ми торкнулися лише окремих аспектів фінансового забезпечен-
ня інвестиційної діяльності суб’єктів господарювання, вирішення яких вимагає подальших наукових 
розвідок. Зокрема, це стосується з’ясування характеру та ступеня залежності прибутковості інвести-
ційних проектів від зміни фіскальних та інших стимулів, пошуку підходів до оцінки ефективності 
інвестиційних проектів в умовах преференційного режиму господарювання, вивчення відповідної 
системи взаємовідносин суб’єктів господарювання територіальних господарських утворень між со-
бою та з державою. 
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Статья раскрывает основные положения украинской экономики в общем и отображает тен-

денции дальнейшего развития основных украинских отраслей экономики в условиях мирового финан-
сового экономического кризиса. 
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The article deals with basic provisions of Ukrainian economy in general and states the tendencies of 
further development of economy branches in conditions of world financial and economic crisis. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Світова економіка зіштовхнулася з кризою, яка 
засвідчила, що стара фінансова модель, котра на попередньому етапі розвитку світової економіки об-
слуговувала товарообмінні процеси, в умовах прискореної глобалізації виявилася неефективною, а в 


